

流动人口证明、收入证明、户籍证明、婚育状况证明……“每天一半工作时间被各种证明盖章搅得焦头烂额！”不堪重负的长春市社区居委会工作人员呼吁——

“让信息多跑路，百姓才能少跑腿”

本报记者 柳姗姗 彭冰

“民政部门都不用再出具婚姻登记证明了，社区什么时候也能减负呢？”提起“我爸是我爸”之类的奇葩证明，长春市一位社区居委会主任就一肚子苦水，“每天一半工作时间被各种盖章搅得焦头烂额！”

“都说社区是为居民服务的，我看倒像是为行政部门服务的。”结婚、生子、个人贷款、遗产继承、执照办理……百姓只要办个事，就得去社区居委会给开证明、盖章。“政府部门之间的信息不共享，最终造成百姓要到社区居委会盖无数个章。”重负之下的居委会工作人员呼吁：“让信息多跑路，百姓才能少跑腿。”

“奇葩证明”层出不穷

流动人口证明、收入证明、身份证件证明、婚育状况证明……采访中，记者了解到，在长春社区居委会经常要开的各类证明有60多项，再加上一些部门、单位要求开具的临时类证明，累计起来居委会要负责近百个证明，其中不乏让人挠头的“奇葩证明”。

“前些天，来了一位38岁的未婚妈妈，要

开初婚初孕证明。”长春市朝阳区某社区居委会主任告诉《工人日报》记者，女子原籍在安徽，2013年户口才转到该社区，因无法核实其以前情况，宋主任便要求她写个承诺书。但当事人说啥都不同意，在社区大闹了一场。

“我们这儿有家电视台，每隔3个月就要居委会为其非在编员工开一次思想品德证明。你的员工，你都不清楚，社区能清楚？”该社区居委会书记也头疼不已，“没办法，我们只能让居民到公安局开无犯罪前科证明，可居民不干了，认为这是故意刁难，侮辱其人格，你说我们怎么办？”

深受各类“奇葩证明”的折磨，在各社区居委会是普遍现象。长春市某社区居委会孙书记告诉记者：“我们这儿有位住户，早上起来发现车被划伤，理赔时，保险公司让车主到居委会开具车被划伤情况的证明。可车是什么时候划伤的，怎么划伤的，车主都不知道，社区就更不可能知道了。”

“尤其是涉及法律和利益分配问题的证明，有些确实让人哭笑不得。”某社区网格长潘大姐说，“比如遗产分配问题，要让社区证明当事人的祖父是否另娶，祖母有无改嫁、是否领养过子女等，有的甚至需要证明到祖上

三四代。老人都已去世多年，我们根本无法调查核实。”

“万能章”苦了社区与百姓

“收入证明，理应由所属单位出具；房屋产权证明，当由房管部门出具；有无犯罪记录证明，应由公安部门出具……但现在很多都变成了我们的工作。”一位社区居委会负责人抱怨：“社区居委会本是群众性自治组织，既无执法权，也无调查权，小小公章为何竟成了‘万能章’！”

很多居民也受尽折腾，一位长春市民对记者说：“身份证、户口本、居住证、结婚证、残疾证、老年证……不是最好的证明吗？为啥出门办个事，有关部门还非要我们再到居委会盖章开证明？”

在不少社区干部看来，原则上，在必要时社区居委会可向有关部门提供自身能够掌握的居民情况，如户籍、死亡、计划生育、以及综治、民政等方面的情况，但向社区“摊派”相关任务，显然已成为很多部门的惯性思维。

“一些部门各自为政，本来居民办事所需的信息，可能已经存在于政府部门的信息系统当中，但因信息不共享，所以他们还是要让

百姓到社区盖章证明。但更多的单位是为了图省事、推卸责任，把本该自己审核证明的工作以及相应风险转嫁给社区。”一位社区居委会工作人员直言不讳。

一位网格长介绍，社区最害怕盖的章，首先是涉及医学、刑侦等专业性、行业性比较强的鉴定性质证明；其次是诸如开店经营许可证、环保许可证等；此外，还有那些牵涉多方利益的家庭关系证明、生活困难证明等。

“盖一个章就是一份责任，上边的部门得罪不起，下边的居民又不理解，社区为此没少受夹板气。”很多社区居委会工作人员都表示，如果不给开证明，有的居民就会大吵大闹，拍桌子、摔凳凳、砸门的，啥情况都有。

期待从“证明负担”中脱身

社区居委会的本职工作应是为居民提供服务，促进邻里关系，维护社区和睦等，而今受访工作人员却纷纷感慨，“开证明几乎要占据近半时间，社区变成了名副其实的‘开证明’单位”。

“开证明不是简简单单地盖个章了事，必须确认事实，很多证明都需要经过层层调查，耗时又费力。”长春市朝阳区某社区居委会

书记告诉记者，他们社区所辖范围有近2万人口，但居委会仅有11名工作人员，还得把近半时间与精力耗费在各类盖章证明上，这让人手本就紧张的社区不堪重负。

令这些社区工作人员心力交瘁的，不仅“证明”种类繁多，而且很多证明的具体要求、开具流程、证明格式等，也没有统一规范。

有专家表示，当前应加紧规范社区居委会的职能，对于超出社区管理职权范围外的事项，各行政事业单位在行政审批、行政执法时，应取消要求社区盖章证明这一环节，将基层从“证明负担”中解放出来，使社区处理好管理与服务的关系。

据了解，社区不堪种种“证明”所累的问题，目前已引起部分省市重视。比如，今年8月，西安市民政局就出台相关指导意见，将需到社区居委会盖章的事项由此前的125项削减到了23项。

不过，在长春市，目前还找不到一份明确的规章，规定社区什么样的证明可以开、什么样的不能开。“特别希望能从种种‘奇葩证明’中脱出身来，让我们腾出更多时间下到片区里，真正为居民办实事、办好事！”这是宋主任的迫切愿望。



北大荒知青开启“抱团养老”模式

本报讯(记者陈俊宇)9月16日，“北大荒之情”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年文艺演出在北京房山窦店民族文化宫举行。这是当年赴“北大荒”屯垦戍边一代老知青自发组织的纪念活动，参加演出的演员和观众都是老知青。这场演出，源自一次“抱团养老”的计划。

在房山窦店镇，有一个北京城建集团下属的小区，上百名北大荒知青选择了这里的两栋楼，作为“抱团养老”之地。

黑龙江省的三江平原、松嫩平原、辽河平原曾是纵横千里的荒原，上世纪六七十年代，15万名北京青年来到这里，将近10年的艰苦生活，知青们结下了深厚友谊。

说起这次“抱团养老”，北大荒知青、发起者姚惠荣觉得很偶然。2013年上半年，姚惠荣一亲戚在窦店集团买了一套房子，她一看挺好，就跟着买了一套。去年交房，今年装修完了入住。北大荒知青、相声演员孟凡贵组织“荒友”到她家“暖房”。后来，陆陆续续有100多位北大荒知青到姚惠荣家做客。大家来了之后，看到小区很漂亮，还电梯入户，户

型也不错，而且新迁来的武警总医院就在附近。大家都有意愿在此购房。

“我一想，既然这么多人想买，大家聚在一起又那么高兴，干吗不找开发商谈团购，以后在这儿抱团养老，大家互相有个照应，也能减轻子女的负担。”姚惠荣的倡议得到北大荒知青的积极响应。孟凡贵出面代表北大荒知青与北京城建集团洽谈。

项目总经理金魁告诉记者，北京城建开发公司很支持“北大荒抱团养老基地”的建设，包括单独提供两栋楼作为基地实施项目，并承诺如有后续有要求，还可以扩大。社区还专门改进了户对讲系统，方便“荒友”之间的沟通，提供24小时紧急车辆调用支持。更人性化的是，他们为“北大荒抱团养老基地”配备专属“基地小秘书”工作人员，通过“基地小秘书”，可以更好地提供各种服务和支持，保持需求信息最快到达，以便提供更好的多样化服务。

“北大荒的一代知青都是我们的长辈。当年，他们为祖国建设奉献了青春，今天，我们要让他们老有所养、老有所为、老有所乐。”金魁说。

全国残运会暨特奥会田径赛事即将收官 19项世界纪录刷新，改写超百项全国纪录

本报成都9月18日电 (记者高柱 李斌)今天上午，第九届全国残运会暨全国第六届特奥会田径比赛现场再传佳讯，在女子F45/46级标枪决赛中，云南选手赵红梅以41.71米的成绩打破世界纪录。本届残运会田径比赛中，已有19项世界纪录被刷新，超百项全国纪录被改写。

根据组委会所提供信息，在过去6天的比

赛中，天津选手尚光旭、黑龙江选手王中坤、湖南选手周霞、江苏选手姚娟等人分别在男子37级跳远、男子36/37级铁饼、女子35级200米、女子42/43/44级铅球等项目中超过世界纪录，其中9月16日当天就有13项世界纪录产生。同时，田径比赛已有超过130项全国纪录被改写。

本届田径比赛将于19日都江堰马拉松比赛结束后正式收官。

积极推进厂务公开 不断促进民主管理

9月15日，江苏省靖江市供电公司被靖江市总工会推荐为“江苏省厂务公开民主管理示范单位”，是2015年靖江市唯一获推荐的一家单位。

靖江市供电公司自建立和实行厂务公开制度以来，着力解决了认识不到位、工会独立性差、形式主义走过场三方面问题；实行了“六个规范化”，规范公开组织和机制，规范公开内容、规范公开程序和办法、规范公开时间、规范公开形式、规范公开范围，落实了“四项制度”。

申报制度、督办制度、评议报告制度、责任追究制度；坚持“四个必须”，凡涉及职工切身利益的各项规章制度必须公开、凡涉及重大经营情况必须公开、凡涉及职工权益保障和落实情况必须公开、凡涉及干部和廉政建设情况必须公开。公司制定下发了《完善厂务公开制度，深化厂务公开工作的意见》，将厂务公开不断引向深入。坚持正常公开，实行重点公开，推出点题公开，抓紧抓好各个环节，力求厂务公开规范化、制度化。该公司在规范公

穷县的“富教育”

9月18日，在临夏回族自治州和政县第二幼儿园，孩子们开展体育活动。

甘肃省临夏回族自治州是全国最贫困的民族地区之一，贫困人口多，人均受教育程度低。自2014年春季学期开始，该州对教育主管部门批准的幼儿园和小学附设学前班，无论公办民办全部实行学前教育免除保育费和课本费，由县级财政承担补贴。2014年，临夏回族自治州实现财政收入25.4亿元，仅学前教育一项就免除费用近5000万元。

新华社记者 范培珅 摄

司层面厂务公开工作的同时，着力在基层生产单位和供电所中推行厂务公开制度，研究制定了《基层单位厂务公开实施办法》，使大家明确基层单位厂务公开指导思想，基本原则、组织领导、公开内容、公开方法、公开程序和相关要求，保证基层单位厂务公开工作正常有序地开展。全公司逐步形成了“党委统一领导，党政主要领导负总责，各业务部门具体承办，纪检监察和工会检查监督、职工积极参与”的格局，厂务公开民主管理工作取得了良好的效果，促进了企业生产经营各项工作。公司先后获得全国五一劳动奖状、全国模范职工之家、国家电网公司文明单位、江苏省厂务公开民主管理先进单位等多项荣誉。(丁玲)

问题，而且于2013年被国网和南网推广应用。

累足成步，有志竟成。长期从事电网电能质量相关领域研究，吕春美多次荣获省公司及国网公司各种奖项，主编了3项国网公司技术标准，参与3项行业标准编制，授权实用新型专利3项，软件著作权3项，外观专利3项，申请发明专利3项，实用新型专利3项。

创新的薪火，在无私奉献与耕耘中传递。2013年，在电力系统工作已28年的吕春美，带起了徒弟——叶伟宝。师徒携手，其利断金。短短两年间，徒弟就取得了一系列成就，被评为莲都公司八级技术人才，授权实用新型专利1项，撰写论文《电能质量问题综合解决浅析》获省公司2013年度技术监督优秀论文三等奖。

“低电压”是山区电网的难题。2010年，吕春美结合电网实际，博采国内同行经验，率先建成国网首家“基于GIS的地县一体化电压监测平台”，有效解决了人工抄录、分级汇总、不能及时发现统计型电压监测仪故障等一系列

问题，而且于2013年被国网和南网推广应用。累足成步，有志竟成。长期从事电网电能质量相关领域研究，吕春美多次荣获省公司及国网公司各种奖项，主编了3项国网公司技术标准，参与3项行业标准编制，授权实用新型专利3项，软件著作权3项，外观专利3项，申请发明专利3项，实用新型专利3项。

创新的薪火，在无私奉献与耕耘中传递。2013年，在电力系统工作已28年的吕春美，带起了徒弟——叶伟宝。师徒携手，其利断金。短短两年间，徒弟就取得了一系列成就，被评为莲都公司八级技术人才，授权实用新型专利1项，撰写论文《电能质量问题综合解决浅析》获省公司2013年度技术监督优秀论文三等奖。

2014年，吕春美和叶伟宝还被国网浙江公司评为“优秀工程师”。

熟悉吕春美的人都说，她是一个工作狂与学习狂，永远有股不服输的劲头。多年的潜心研究和努力学习，吕春美留下一串串闪光足迹；2005年，取得高级工程师任职资格及电网企业安全生产标准化达标评级评审员资格；2013年，荣获省公司首席工程师(五级)称号；2014年，取得高级企业文化师任职资格及高级电能质量工程师任职资格……

2009年，她写作的《丽水中低压电网电能

质量调查及对策》论文，获国网公司“华源杯”优秀论文征文三等奖。从此，一发不可收拾。她结合工作实际后撰写20余篇论文，相

关于电能质量问题的研究文章，获中国电力企业管理论文一等奖。

创新的薪火，在无私奉献与耕耘中传递。

2013年，在电力系统工作已28年的吕春美，带起了徒弟——叶伟宝。师徒携手，其利

断金。短短两年间，徒弟就取得了一系列成

就，被评为莲都公司八级技术人才，授权实

用新型专利1项，撰写论文《电能质量问题

综合解决浅析》获省公司2013年度技术监

督优秀论文三等奖。

2014年，吕春美和叶伟宝还被国网浙江

公司评为“优秀工程师”。

熟悉吕春美的人都说，她是一个工作狂

与学习狂，永远有股不服输的劲头。多年的

潜心研究和努力学习，吕春美留下一串串

闪光足迹；2005年，取得高级工程师任

职资格及电网企业安全生产标准化达标评

级评审员资格；2013年，荣获省公司首

席工程师(五级)称号；2014年，取得高级企

业文化师任职资格；2015年，取得高级电

能质量工程师任职资格……

2009年，她写作的《丽水中低压电网电

能质量调查及对策》论文，获国网公司“华

源杯”优秀论文征文三等奖。从此，一发不

可收拾。她结合工作实际后撰写20余篇

论文，有关于电能质量问题的研究文章，

获中国电力企业管理论文一等奖。

创新的薪火，在无私奉献与耕耘中传递。

2013年，在电力系统工作已28年的吕春美，带起了徒弟——叶伟宝。师徒携手，其利

断金。短短两年间，徒弟就取得了一系列成

就，被评为莲都公司八级技术人才，授权实

用新型专利1项，撰写论文《电能质量问题

综合解决浅析》获省公司2013年度技术监

督优秀论文三等奖。

2014年，吕春美和叶伟宝还被国网浙江

公司评为“优秀工程师”。

熟悉吕春美的人都说，她是一个工作狂

与学习狂，永远有股不服输的劲头。多年的

潜心研究和努力学习，吕春美留下一串串

闪光足迹；2005年，取得高级工程师任

职资格及电网企业安全生产标准化达标评

级评审员资格；2013年，荣获省公司首

席工程师(五级)称号；2014年，取得高级企

业文化师任职资格；2015年，取得高级电

能质量工程师任职资格……

2009年，她写作的《丽水中低压电网电

能质量调查及对策》论文，获国网公司“华

源杯”优秀论文征文三等奖。从此，一发不